

SZEGEDI HIRADÓ.

67-ik szám.

Szombaton, augusztus 24-én 1861.

Harmadik évfolyam.

Megjelenik:

Hetenként kétszer, szerdán és szombaton reggel.

Szerkesztői lakás:

Széchenyi-tér, Pfann-ház, első emelet.

Kiadóhivatal:

Burger Zsigmond könyvkereskedése.

Előfizetési feltételek.

Vidékre postán és Szegeden házhozhozóval: Egész évre 8 frt, — félévre 4 frt, — évnegyedre 2 frt osztr. ért.

Helyben elvitte a kiadó-hivatalból: Egész évre 6 frt, — félévre 3 frt, — évnegyedre 1 frt 60 kr. osztr. ért.

Egyes szám ára 3 ujkr.

Hirdetések:

Az öthasábos petitsor egyszeri hirdetésnél 7 ujkr. kétszerinél 6 ujkr., többszörinél 5 ujkr. Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 ujkr. A nyiltérben a háromhasábos petitsor igtatási díja 20 ujkr.

Az előfizetési pénzek és hirdetések Burger Zsigmond könyvkereskedéséhez címezendők.

Városunk egyik érdekes követésétől a következő irat érkezett le Szeged város közönségéhez Pestről:

Szeged város közönségének!

Az országgyűlést feloszlató rendelet ma déli 12 órakor kihirdettetett.

Váratlanul nem lepett meg, mert hónapok óta el valánk reá készítve, kiknek magasztos feladata volt: az ország jogainak megvédése.

A nemzet nem adhatta fel, áruba sem bocsájthatta szent jogát a kegyelemmorzsákért, most pedig annál kevésbé, midőn megifjult erővel lépett föl 12 éves ravataláról.

Ha a nemzet sokat szenvedett is, anyyira nem sülyedhetett, hogy saját maga írja alá a nemzetek sorából kitoröltetését.

Az országgyűlés helyezte kizárólag az életből kiszorított köz- és magánjogok életbeléptetése, ezredéves és 50 uralkodó által szentesített alkotmányunk, mely befejezését 1848-ban érte el, megtartása körül forgott.

Mint felelt meg az országgyűlés e magasztos feladatának, bírálják meg azok, kik bennünket ide küldöttek.

Nekünk egyetlen fegyverünk a törvény és ügyünk igazsága volt. És hogy az ország bölcse, a nagy államférfi, Deák szavait idézzem, erre támaszkodva, az igazság végre győzni fog. És hogy nem lehet nekünk a törvényes tért semmi szín alatt és semmi esetben elhagyni, mert csak az a biztos tér, hol fegyveres erő ellenében is megállhatunk.

Jelszava volt az országgyűlésnek, életbe léptetése ezredéves alkotmányunknak és az 1848-ki törvényeknek, melyek vértanuk vérevel vannak megpecsételve, kik sirukban is megátkoznak a nemzetet, ha véres küzdelmök dicső zálogáról lemondanánk.

Addig is, míg a legközelebbi közgyűlésben küldöimnek szóval is megköszönhetem bennem helyezett bizalmát, és eljárásomról jelentésemet adhatom, mély tisztelettel vagyok Szeged városa közönségének

Pesten, 1861. aug. 22-én

alázatos szolgálója

Dáni Ferenc m. k.

Nemzeti létünk sarkalatos feltételei.

XII.

Társadalmi bajaink gyógyszerel.

Nagyon csalódnék, ki azt hinné, hogy a társadalom magasabb érdekei és a korszellem nagy mozgalmi iránti figyelmetlenség tartja alantabb gondolatainkat. Sőt ellenben éppen az azokra komolyan figyelés, de egyszersmind állapotainkat a fejlődő egyetemős viszonyokhoz méregető elmélkedés is okozza, miért emlegetjük aggályos ovakodással nemzeti létünk sarkalatos feltételeit.

Hasonlólag észlelik ez állapotot, mint látjuk, mindazok, kiknél a higgadt ítélet biztos frigyben munkál a honszeretet szűztiszta buzgalmával, s ennélfogva a beható értelem a valódi tények alapján számít. Igen tekintélyes gondolkodók nyomatókos mondatainak idézetével tarkíthatnók elmélkedésünk

szövegét: ha a túlterjedéstől nem tartanánk. Örömebb utalunk a nemzeti eszellel nagy tolmácsaira, kiket igazi irányzóként kívánunk tiszteltetni.

Mi azt véljük, a kérdések kérdése került szönyegre a nemzeti mozgalmak megindulával.

Tudja minden elfogulatlan ez ügy kényes voltát, melynek megoldásában évszázadok fáradoznak kétes sikerrel, s mely úgy látszik több nemzedéken át húzó vita tárgya lesz még. — „Régi gyepű, kigyó van alatta“, mondhatnók a nép szavával; de „felén túl van a veszedelmen, ki azt jókor megsajdítja.“ Így biztat a hagyományos példabeszéd.

Fogas feladattal fogós elme álljon szembe!

Valóban az európai nemzetiségek izzó parázsa elég szikrát hány föl: hogy akármily koromsötétben is meglátszassék, mi rejlik alatta.

Hát ha még mélyebben fürkészzük a társadalmak belső szervezeteit és úgy egész az elemek vizsgálatáig hatolunk: mennyi egyéb gyúanyagot lelünk a társadalmak bensőbb rétegeiben, melyek bizonyára, ha csak az okok nem módosulnak, okozmányaikban súlyosan készülnek nyilatkozni.

Nemesak a jelenségek szemlélete és pedig elfogulatlan szemlélete szükséges a körülmények közti tájékozódásra: hanem a tények csiráinak észlelése is.

Az időjárást tudományosan kémlelő meteorologon sokszor kifogott már a természet egyszerű fia, ki légsúly- s hőmérő helyett csupán az állatvilág sejtelméből és a természeti tünetményeknek érzékelhető nyilatkozataiból vonta ki jóslatait. Avagy az érzékek romlatlan szervei némely vadaknál nem haladják-e túl sejtelmekkel a félre okoskodó bölcsesködést?

Hadd füzögessék a böttök millióiból okoskodó publicisták s politikusok jóslataikat az erre-amarra nyilatkozó obajokhoz képest: mi nagy nyomatókot helyzünk azon törekvésre, mely a jelenségek indokát fejtogetve, a jóra való tevékénységnek igyekszik lendületet szerezni, és a bajok azon tömege ellen sürög óvni, melyek eltávolítása nagy részben tőlünk függ.

Nem csekély része balviszonyainknak abban fészkel, hogy a sokaság néhol igen is tova vagy éppen félre van irányozva helyzeti körünktől. S így sokban a természetös itéletnek azon dorgálata érhet, mely a csillagvizsgálás közben gödörbe esett tudóst megszólta, hogy míg elméje magasan szédölög, lába alá nem figyel, távoli világokat méreget és a földön egy hitvány göröngyben megbotlik. Nem különben feddésünkre szolgálhat a mese is, melyben az árnykép után kapó eb a valódi koncot ejti el. — Jól int erre nézve ama bölcs mondat: légy igazán az, ami vagy, aminek lenned kell. — Meredek s örvény közt olykor csak szük ut nyílik haladási ösvényül.

Sem a vakandok módjára földbe turkálás, sem a röghöz tapadt s mindig alant kúszó állatosság nem oldja meg az emberi lét nemesebb feladatát, de még az üres légben kalandozó ábránd sem, mely e mellett a talajon minduntalan orra bukik: hanem az érzéki eszes lények azon példányai fejtik meg az élet talányos kérdéseit, kik testi és lelki épségre tévén szert, erőiket célszerűen használva, mindennemű viszonyaiknak kellőleg megfelelnek.

Égiekkel járhat fönn a lélek, míg az alatt e földön sem téveszti lépteit.

De hát igazán magasultság-e az, mi a minden áron fölszínre eröködök képzelmet úgy főnhéjzátatja? — Nem inkább hasonlít-e a vízbefulladás törekvéseihöz soknak fölfelé sovárgása? Ki a hullámok alatt eszméletét veszti, a fenéken keresi a fölszín. Így visz valóban lefelé soknak képzelt föltörekvése. Nagyt esés végett bizony nem okosság magasra kapaszkodni.

Karcsanyéki G.

A papirpénz.

(A „Gazdasági Lapok“ után.)

Hogy a papirpénz hogy és miként jött először forgalomba, azt meghatározni bajos dolog. — Klaproth szerint a papirpénz első nyomai a XI. századba, Chinába vezetnek vissza, hol is 807-ben Hian-Tsung császár Feb-Thian (repülő pénz) név alatt papirpénzt bocsájtot ki és a gazdagabb polgárokat kényszerítette, hogy érepenzeiket az állampénztáraknál ezen papirokkal cseréljék be. 1000-dik évben Tschin-Tsung alatt 16 gazdag kereskedőház Kiao-Thuh nevű váltóleveleket olyformán bocsájtot ki, hogy azokat 3 évente, 65 év leforgása alatt tartozik beváltani; azonban a beváltás már 1017-ben felfüggesztetett. 1107-ben Thien-Yin papirok 43 évlejárati fizetési kötelezettséggel adtak ki, melyek 1115-ben jegyértékük egy százalékára sülyedtek alá. Az 1155-ik évben kibocsájtot Kiao-Thao papirok 7 évi lejáratra voltak beváltandók, de a beváltás elmaradt és a papirok bece annyira sülyedt, hogy egy rizslepényt 75 ezer frankkal fizettek.

A mongolok a XIII. században tanulták el a chinaiaktól a papirpénz használatát és később Persiába is átvitték; innen származik Schlözernek azon véleménye, hogy a papirpénzt ezek találták volna fel.

Chinában az utósó papirpénz Tschao a XV. század közepén jegyértékének 3 ezredékére (3 per mille) szállt alá. 1489 után többé új kibocsájást nem említenek, és a mandchuk 1645-ben a papirpénzt eltiltották.

Ibn Batuta szintén úgy találta, hogy a XI. században papirpénz csak egyedül Chinában volt forgalomban, és hogy az elrongyolott jegyek levonás nélkül újakkal cseréltettek be.

Schön szerint Európában az első papirpénz 1171-ben Velencében jött forgalomba.

Jelenleg az egész világra elterjedt forgalmi papirpénz minden nemei között legáltalánosabbak és legtöbb hitellel bírnak a magánosok által kibocsájtot bankjegyek.

A bankjegyeket az ugynevezett jegybankok (Zettelbank) adják ki.

A bankjegyek nemes érepenzt képviselven, hitelök biztosítására elmulhatlanul szükséges, hogy nemes érc által legyenek földözve és látra fizetessenek.

A bankjegyek sebes forgalmára nézve pedig megkívánatik, hogy azok kamat nélküliek legyenek és a tulajdonosra szóljanak.

Mintán a bankjegyek úgy a magán-, mint a közzgazdászatra lényeges befolyást gyakorolnak, talán nem lesz fölsleges a jegybankok alapeszméjével legalább futólagosan megismerkednünk?!

Hogy a bank elnevezés honnan származik, alig lehet biztosan meghatározni; valószínűleg azon pénzzámoló székek- vagy asztaloktól, melyek a pénztár hivatalokban és kereskedésekben még ma is e célra rendezvük; nevezetesen hajdan időben, midőn az adásvevés általánosan csere által eszközöltetett és ezen csere könnyítésére a nemes ércet közzforgalomba jöttek; de a nemes ércet még nem voltak pénzzé verve, hanem csak rudakban súlyérték szerint csereberéltettek, ezen súlyérték mérlegelésére minden nevezetesebb vásárok alkalmával,

